
ÅÅ≥∏

فصل سومفصل سوم

©e�d� tÐ q¹ULð® Èe�d� ÈU¼ÅÁbMM�Åh�A�

¼∫È—U²�— ÈUN�b ∫b�«u²Ð b¹UÐ dOÖ«d� ¨qB� s¹« ÊU¹UÄ —œ

±�A� ÊœdÐ —U�ÅtÐ q¹ôœ ‡‡ÒÆb¼œ `O{uð «— È—U�¬ ÈU¼ÅtB

≤ÆbM� ÊUOÐ «— Èe�d� ÈU¼ÅÁbMM� h�A� “« ÁœUH²Ý« q¹ôœ Ë œdÐ—U� ‡‡

≥�A� ‡‡Ò¨‰Ëbł  —u6ÅtÐ «— XH6 ÈUNO�«Ë«d� l¹“uð —œ rN� Èe�d� ÈU¼ÅtB

Æb¹UL� dO³Fð «— UN�¬ ¨ÁœuL� t³ÝU×�

¥�A� “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÒÆbM� t@¹UI� «— nK²�� ÈU¼ÅtF�Uł ¨Èe�d� ÈU¼ÅtB

È—U�¬ ÈU¼ÅÁbMM�Åh�A�

Á—UÐ—œ t²ýcÖ qB� —œÏOG²� XH6 l¹“uð ÒÁu×� Ë bý Y×Ð U¼ÅtF�Uł—œ dÏ¨ «b¼UA� Z¹U²� t¹«—« 

L�  UH6 œ—u� —œ ¨—«œuL� UÐ r¼ Ë ‰Ëbł UÐ r¼ÒÆb¹œdÖ ÊUOÐ t²ÝuOÄ Ë t²@@Ö v

OG²�Å XH6 ÈU¼ÅÁ“«b�« v�ULð V@ŠdÐ tF�Uł —œ XH6 l¹“uð “« v¼UÖ¬ ̈ oI×� p¹ È«dÐ vOËÒ¨d

È«d?Ð ¨t?F?�U?ł —œ X?H?6  U?O?6u?Bš “« vOULł«  UŽöÞ« s²ý«œ  UUË« d¦�« ÆX@O� bOH� Ê«bMÇ

ÆœuÐ b¼«uš dðbOH� oI×�

OL�Ò�?A?�ò ¨b?M?M?�Åv?� ÊUOÐ ‰ULł«ÅÅ—uÞÅtÐ «— U¼ÅtF�Uł  UO6uBš t� v¹UN²ÒU?¹ åÈœbŽ ÈU¼ÅtB

�A�òÒÈ—U�¬ ÈU¼ÅtB
±

Æb�uýÅv� ÁbO�U� ¨XH6 l¹“uð å

�A� nK²�� ÈUN¼ËdÖ ¨býUÐ dE�œ—u� ¨XH6 l¹“uð “« v¹UNOÖó¹Ë tÇ ¨tJM¹«ÅtÐ t²@ÐÒÈU¼ÅtB

Æb�dOÖÅv� —«dU ÁœUH²Ý« œ—u� Ë b�uýÅv� n¹dFð ¨È—U�¬

Á—U?Ð—œ q?B?� s¹« —œÏ�?A� Òt?D?I?� t?� ¨©Èe?�d?� ÈU?¼ÅÁb?M?M?�Åh?�?A�® Èe�d� ÈU¼ÅtBÏe?�dLð 

Æbý b¼«uš Y×Ð ¨bMM�Åv� fJFM� «— XH6ÅÅÅl¹“uð

�A�Ò�A� ¨Èe�d� ÈU¼ÅtBÒ¹e�d� t� bM²@¼ v¹U¼ÅtBÒÁ“«b�« XÏOG²�Å XH6 ÒÊUA� tF�Uł —œ «— d

Statistical Charactristic Å‡‡±



≥π

�A� s¹« Ëeł t� UL� Ë t�UO� ̈ ©vÐU@Š jÝu²�® vÐU@Š sO~�UO� ∫bM�U� ÆbM¼œÅv�Ò»U@ŠÅtÐ ̈ U¼ÅtBÆbM¹¬Åv� 

vÐU�Š sO~$UO�
±

�?A� s¹d²LN� “« vJ¹Òt?� X?Ý« v?ÐU?@Š jÝu²� U¹ vÐU@Š sO~�UO� ¨—U�¬ —œ Èe�d� ÈU¼ÅtB

∫œuýÅv� n¹dFð d¹“  —u6ÅtÐ

 vÐU@Š sO~�UO�NOG²� Ò d
  
X1 ¨

  
X2 ¨

  
X

3
 ¨ì ¨XN∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

O?G²� lLł q6UŠÒÈU¼d
  
X1 ¨

  
X2 ¨ì ¨XN v?M?F¹ ¨ÊUýœ«bFð dÐ rO@Ið N œUL� UÐ «—ÅÊ¬ t�X

U³OUž tJM¹« `O{uð® ÆbM¼œÅv� ÊUA� ©—UÐÅfJ¹« bO�«u�Ð®Î X�öŽ UÐ «— tF�Uł q� sO~�UO� µsO~�UO� Ë 

 UÐ «— t�uL� d¹œUI�X œUL� “« vK� —uÞÅtÐ ¨sO~�UO� È«dÐ »U²� s¹« —œ ÆbM¼œÅv� ÊUA� XÁbý ÁœUH²Ý« 

©ÆXÝ«

®±©

    
X = X1 +X2 +X

3
+L+XN

N = Xi∑
N

 ‰U¦�±∫ b?OM� ÷d� ±∞X?ÝœÅt?Ð d?¹“ œ«bŽ«  —u6ÅtÐ t−O²� Ë r¹«ÅÁœuL� Ê“Ë «— “u�¬Åg�«œ dH� 

∫XÝ« Áb�¬

¥±  \≤[¥¥ \∏[¥≤ \¥µ \¥∑ \µ[¥≥ \¥µ \¥≥ \µ[¥≤ \¥≥

 s¹« Ê“Ë jÝu²� rO¼«ušÅv�±∞ÆrOM� t³ÝU×� «— “u�¬Åg�«œ 

d?Ð «— t?−O²� ¨Áœd� lLł r¼UÐ «— ôUÐ œ«bŽ«±∞U?N?�¬ Ê“Ë jÝu²� Uð rOM�Åv� rO@Ið ©UN�¬ œ«bFð® 

∫b¹¬ XÝœÅtÐ

X = 43 + 42 / 5 + 43 + 45 + 43 / 5 + 47 + 45 + 42 / 8 + 44 / 2+ 41

10
= 437

10
= 43 / 7

 ¨Ê«“u�¬Åg�«œ Ê“Ë jÝu²� s¹«dÐUMÐ∑[¥≥ÆbýUÐÅv� ÂdÖuKO� 

OG²� ÅXH6  «b¼UA� Z¹U²� Ë býUÐ œU¹“ tF�Uł r−Š t�Åvð—u6—œÒv�«Ë«d� l¹“uð ‰Ëbł —œ «— d

«b²Ð« ̈ rOýUÐ t²ý«œ v�«Ë«d� p¹ “« gOÐ XÝ« sJL� ̈ XH6 d¹œUI� “« Â«b�d¼ “« ÊuÇ ̈ rOýUÐ Áœd� ÊUOÐ

ÆrO@¹u�Åv� ‰Ëbł t�«œ« —œ Êu²Ý p¹ —œ «— t−O²� ̈ Áœd� »d{ ÊUýdþUM²� v�«Ë«d� —œ «— XH6 d¹œUI�

 dÐ «— q6UŠ ̈ Áœd� lLł r¼UÐ «— Êu²Ý s¹« d¹œUI� fáÝNXH6 sO~�UO� ̈ VOðdð s¹bÐ ÆrOM�Åv� rO@Ið 

 ‰Ëbł® ¨b¹¬Åv� XÝœÅtÐ±∫b¹¬Åv� —œ d¹“  —u6ÅtÐ sO~�UO� t³ÝU×� ‰u�d� t−O²�—œ ¨©

®≤©

    
X = F1X1 + F2X2 +L+ FkXk

Fi∑ = FiXi∑
N

 Arithmetic MeanÅ‡‡±



ÅÅ¥∞

 ‰Ëbł±

 ‰Ëbł —œ  U³ÝU×� v�ULð±ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� 

 ‰U¦�≤∫ vMÝ l¹“uð µ∞ ‰Ëbł® XÝ« Ábý ÊUOÐ d¹“ ‰Ëbł —œ dH� ≤sÝ sO~�UO� XÝ«Å»uKD� Æ©

tF�Uł È«dÐÏ∫‚u� 

 ‰Ëbł≤

                                                                                   
 sÝ

  

            X 20 22 24 26 28 −  

             Fi 4 6 30 7 3 Fi = 50∑
                                                                                     

v$«Ë«d�

t³ÝU×� È«dÐÏ‰Ëbł® rO¼œÅv� qOJAð «— d¹“ ‰Ëbł ¨sO~�UO� ≥∫©

 ‰Ëbł≥

    

Xi Fi FiXi

X
1

F
1

F
1
X

1

X
2

F
2

F
2
X

2

X
3

F
3

F
3
X

3

M M M

Xk Fk FkXk

− N FiXi∑

  

Xi Fi FiXi

20 4 80

22 6 132

24 30 720

26 7 182

28 3 84

_ 50 1198



¥±

  
X = FiXi∑

N = 1198

50
= 23 / 96

 ¨ÁËdÖ s¹« ÈUCŽ« “« p¹d¼ È«dÐ sÝ jÝu²� s¹«dÐUMÐπ∂[≤≥t� XÝ« vM²HÖ ÆbýUÐÅv� ‰UÝ 

L?� X?H?6 p¹ ¨sÝ bMÇd¼ÒX?Ý« t²@@ÖÅv
±

¨b?ýU?Ð `?O?×?6d?Ož œbŽ p¹ b�«uðÅv� Ê¬ jÝu²� vOË ¨

Æœuý Áœ«œ Ê¬ —œ ÈdOOGð t�uÖÅêO¼ b¹U³� s¹«dÐUMÐ

v¹U¼Åt�“Ë bM�U� ̈ Ê¬ —œ XH6 ÈUNO�«Ë«d� ̈ œuýÅv� t²@�«œ ̈ vÐU@Š sO~�UO� ‰u�d� “« t� —uD�UL¼

¨r?O?M?� ¯—e?Ð «— X?H6 —«bI� p¹ v�«Ë«d� dÖ« t� vMF�Ås¹bÐ ¨bMM�ÅÅv� dŁ« XH6 d¹œUI� tÐ t� bM²@¼

 ‰u?�d?� o?³?Þ t?� v?ÐU?@?Š s?O?~?�U?O� ¨Ë—Ås¹« “« Æbý b¼«uš p¹œe� ¨—«bI� Ê¬ tÐ ¨vÐU@Š jÝu²�≤

ÆœuýÅv� ÁbO�U� åv�“Ë vÐU@Š sO~�UO�ò ¨œuýÅv� t³ÝU×�

O?G²� XH6 l¹“uð dÖ«Ò“« v?ÐU?@Š sO~�UO� ¨býUÐ Ábý ÊUOÐ v³@� ÈUNO�«Ë«d� l¹“uð ‰Ëbł UÐ ¨d

tDÐ«—Ï∫œuýÅv� t³ÝU×� d¹“ 

®≥©

  

X = f i
i=1

k
∑ Xi

∫v¹U�“¬œuš∫bM²@¼ ‰œUF� d¹“ ‰u�d� Ëœ t� bO¼œ ÊUA� 

FiXi∑
N = f iXi∑

Áu×�Ï ‰Ëbł —œ v³@� v�«Ë«d� UÐ sO~�UO� t³ÝU×� ¥∫XÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� 

 ‰Ëbł¥

±Áb?ý ÂU?Lð ÈUNOUÝ “«  —U³Ž ¨pO�«dÖu�œ —U�¬ n¹dFð —œ sÝ ‡‡Ï«— `?O?×6 œ«bŽ« b�«uðÅv� jI� s¹«dÐUMÐ ªÊU@�« dLŽ 

L� XH6 p¹ Ë bM� —UO²š«ÒÆXÝ« t²@@Ö v

    

Xi f i f iXi

x
1

f
1

f
1
x

1

x
2

f
2

f
2
x

2

M M M

xk f k f kxk

− 1 f ixi∑

 ‰U?¦�≥∫ “« È«Åt?ŽuL−� ≤∞∞œ«b?F?ð V?@?Šd?Ð ¨p?Çu?� ÈU¼b¹dš tÐ ◊uÐd� È—«bÐU@Š bMÝ 



ÅÅ¥≤

tKOÝËÅtÐ  «b¼UA� Z¹U²� Ë ÈbMÐÅÁËdÖ ̈ œUMÝ« s¹« —œ UNBI�ÏÁbý ÊUOÐ ̈ d¹“ v³@� ÈUNO�«Ë«d� l¹“uð ‰Ëbł 

∫XÝ«

ÆbMÝ p¹ È«dÐ ¨UNBI� œ«bFð jÝu²� ∫XÝ«Å »uKD�

t³ÝU×� È«dÐÏ ‰Ëbł® rO¼œÅv� qOJAð «— d¹“ ‰Ëbł ¨UNBI� œ«bFð jÝu²� µ∫©

Å ‰Ëbłµ

  

    X 0 1 2 3 4 −  

     f i 0/ 5 0/ 2 0/ 2 0/05 0/05 1

hI$ œ«bFð

v³�$ v$«Ë«d�

  

X f i f iXi

0 0/ 5 0

1 0/ 2 0/ 2

2 0/ 2 0/ 4

3 0/05 0/15

4 0/05 0/ 20

− 1 0/ 95

X = f iXi =0/ 95∑
 ¨bMÝ p¹ È«dÐ UNBI� œ«bFð jÝu²� s¹«dÐUMÐπµ[∞bMÝ d¼ —œ jÝu²� —uÞÅtÐ vMF¹ ÆbýUÐÅv� 

πµ[∞U³¹dIð U¹ hI� ÎÆœ—«œ œułË hI� p¹ 

È«d?Ð Èb?M?ÐÅÁËd?Ö ¨v?D¹«dý sOMÇ —œ ÆbýUÐ pÇu�  «b¼UA� Z¹U²� r−Š XÝ« sJL� v¼UÖ

ö³U t�—uD�UL¼ Ë œœdÖÅv� ÊUOÐ ÁœUÝ  —u6ÅtÐ vÐU@Š sO~�UO�  —u6Ås¹« —œ Ë œuýÅvL� ÂU−�« XH6Î

 ‰u�d� “« ÁœUH²Ý« UÐ «—ÅÊ¬ ¨bý t²HÖ±ÆbMM�Åv� t³ÝU×� 

 ‰U¦�¥∫t?IÐUÝ ‰uÞ Ï X�bš ±∞ÝR?� p¹—œ ‰UG²ý« È«dÐ ÁbMM�ÅtFł«d� dH� Ò©‰U?Ý V@ŠdÐ® t@

∫XÝ« d¹“ —«dUÅtÐ

±± \∑ \±∞ \µ \∂ \∏ \∑ \±∞ \¥ \∏

tIÐUÝ vÐU@Š jÝu²�ÏÆbOM� t³ÝU×� ¨ÁbMM� tFł«d� p¹ È«dÐ «— X�bš 

 ‰u?�d?� o?³Þ «— sO~�UO� ¨XÝ« ÁbA� ÈbMÐÅÁËdÖ ¨ «b¼UA� Z¹U²� tJM¹« XKŽÅtÐ XOUŠ s¹«—œ±



¥≥

∫rOM�Åv� t³ÝU×�

  
X = 8 + 4+10+ 7 + 8 +6 + 5 +10+ 7 +11

10
= 76

10
= 7 / 6

 ÁbMM� tFł«d� p¹ È«dÐ X�bš tIÐUÝ jÝu²� ¨s¹«dÐUMÐ∂[∑ÆbýUÐÅv� ‰UÝ 

Æb�uýÅv� ÊUOÐ XH6 d¹œUI� ÈU¼ÅtK6U� V@ŠdÐ ̈ XH6 l¹“uð —œ UNO�«Ë«d� ̈ œ—«u� È—UO@Ð —œ

ÆbM�U�Åv� åÈ«ÅtK6U� l¹“uðò «— XH6 l¹“uð XOUŠÅs¹« —œ

t³ÝU×� —œÏ÷d?� ¨Áœ—Ë¬ X?ÝœÅtÐ «— U¼ÅtK6U� jÝË «b²Ð« ¨È«ÅtK6U� ÈUNF¹“uð È«dÐ sO~�UO� 

OG²� XH6 vMF¹® ÆbM²@¼ XH6 Ábý Áb¼UA� d¹œUI� œuš ̈ œ«bŽ« s¹« t� bMM�Åv�Òt²@@Ö  —u6ÅtÐ «— d

 ‰u?�d?� o?³?Þ «— b?¹b?ł l?¹“uð s¹« sO~�UO� fáÝ Ë ©b�dOÖÅv� dE�—œ≤ U?¹ ≥‘Ë— Æb?M?M�Åv� t³ÝU×� 

t³ÝU×�Ï ‰Ëbł —œ v²OUŠ sOMÇ —œ sO~�UO� ∂ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� 

 ‰Ëbł∂

 U−M¹« —œ t�′Xit�«d� sO~�UO� “« Ë bM¹U¼ÅÁËdÖ tK6U� v�UO� ◊UI� ̈ U¼Ït�«d� Ë sO¹UÄ ÏÁËdÖ d¼ ÈôUÐ XÝœÅtÐ 

ö¦� ¨bM¹¬Åv�Î 
  
′X1 “« 

  
′X1 =

X1 +X2

2
Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ 

Å ‰U¦�µ∫t�U¼U� ‚uIŠ Ë œe� ÏÈbMÐÅÁËdÖ bFÐ t×H6 ‰Ëbł  —u6ÅtÐ vðU�bš t@ÝR� p¹ ÊUM�—U� 

 ‰Ëbł® XÝ« Ábý∑Æ©

t�U¼U� ‚uIŠ Ë œe� jÝu²� ∫XÝ« »uKD�ÏÝR� s¹« ÊUM�—U� Ò∫t@

U¼ÅÅÁËdÖ tK;U�

    

                   Fi ′Xi Fi ′Xi

X
1
−X

2
F

1
′X
1

F
1
′X
1

X
2
−X

3
F

2
′X
2

F
2
′X
2

M M M M

Xk −Xk+1 Fk ′Xk Fk ′Xk

− N − Fi ′Xi∑



ÅÅ¥¥

 UI³Þ tK;U�                   U¼ÅtK;U� jÝË

Fiv$«Ë«d� 

  UI³Þ tK;U�X‚uIŠÅË œe� 

ÊU�uð—«e¼ V�ŠdÐ t$U¼U�

 ‰Ëbł ∑

X =
Fi ′Xi∑
N

= 3530

50
= 70/6

t�U¼U� ‚uIŠ Ë œe� jÝu²� ¨s¹«dÐUMÐÏ ¨‚u� t@ÝR� —œ dH� p¹ ∑∞∂∞∞ÆXÝ« ÊU�uð 

  

                                           

40− 50 4

50−60 7

60− 70 12

70− 80 15

80−90 8

90−100 4

− 50

t?³ÝU×� È«dÐÏv?M?F¹ U¼ÅtK6U� jÝË «b²Ð« ¨t�U¼U� ‚uIŠ Ë œe� sO~�UO� ′Xit?³ÝU×� «— tI³Þd¼ 

 ‰Ëbł ÂuÝ Êu²Ý —œ ¨Áœd�∏ ‰u�d� o³Þ «—  U³ÝU×� fáÝ Ë rO@¹u�Åv� ÅÅÅ≤∫rO¼œÅv� ÂU−�« 

ÅÅ ‰Ëbł∏

  

     X      
Fi    

  ′Xi  
   Fi ′Xi

40− 50 4 45 180

50−60 7 55 385

60− 70 12 65 780

70− 80 15 75 1125

80−90 8 85 680

90−100 4 95 380

− 50 − 3530



¥µ

  “Ë—X = Fi ′Xi∑
N = 550

40
=13 / 75

 ‰Ëbłπ

 UI³Þ tK;U�Å             U¼ÅtK;U� jÝË

 ‰U¦�∂∫∫XÝ« d¹“ ‰Ëbł  —u6ÅtÐ v�UL²šUÝ ÁUÖ—U� p¹ —œ Ê«dÖ—U� X³Ož ÈU¼“Ë— 

      
 X³OžÅÈU¼“Ë—               X 0− 4 5 −9 10−14 15 −19 20−24 25 −29 −

              Fi 5 8 10 6 7 4 40 v$«Ë«d�

ÆbOM� t³ÝU×� «— Ê«dÖ—U� X³Ož ÈU¼“Ë— jÝu²�

t³ÝU×� È«dÐÏ ‰Ëbł® rO¼œÅv� qOJAð «— d¹“ ‰Ëbł Ê«dÖ—U� X³Ož ÈU¼“Ë— sO~�UO� π∫©

 Ê«dÖ—U� X³Ož ÈU¼“Ë— vÐU@Š sO~�UO�∑µ[±≥ÆbýUÐÅv� “Ë— 

vÐU�Š sO~$UO� v{U¹— ’«uš vCFÐ ‡‡

± vÐU@Š sO~�UO� ‡‡NOL� ÒOL� Ê¬ œuš UÐ XÝ« dÐ«dÐ XÐUŁ XÒ∫X

 bOM� ÷d�X = a —u6Ås¹« —œ ¨býUÐ 

X =
Fia∑
Fi∑
=

a Fi∑
Fi∑
= a

≤‡‡ÈdOOGð vÐU@Š sO~�UO� ¨rOM� pÇu� U¹ ¯—eÐ dÐ«dÐ bMÇ «— XH6 d¹œUI� ÈUNO�«Ë«d� dÖ« 

 «— UNO�«Ë«d� ÂULð dÖ« ‰U¦� È«dÐ ÆbM�ÅvL�K∫Xý«œ rO¼«uš ¨rOM� pÇu� dÐ«dÐ 

  

 X  
Fi

′X
Fi ′Xi

0− 4 5 2 10

5 −9 8 7 56

10−14 10 12 120

15 −19 6 17 102

20−24 7 22 154

25 −29 4 27 108

− 40 − 550



ÅÅ¥∂

  

X =

Fi

k
Xi∑

Fi

k
∑

=

1

k
Fi∑ Xi

1

k
Fi∑

=
Fi∑ Xi

Fi∑

≥‡‡dH6 ÈËU@� Á—«uL¼ ̈ œuš sO~�UO� “« XH6 d¹œUI� ©ÈUNK{UHð® ÈUN�«d×�« lLł q6UŠ 

∫vMF¹ ¨XÝ«

  
(Xi −X) =0 ∑ ⇒ Xi∑ − X∑ = Xi∑ −NX = Xi∑ − Xi =0∑

VOðdð sOL¼ÅtÐ Ë
  

Fi (Xi −X) =0∑
¥‡‡¨œœdÖ t�U{« UN�¬ tÐ XÐUŁ œbŽ p¹ U¹ Ë œuý r� XÐUŁ œbŽ p¹ ¨XH6 d¹œUI� v�ULð “« dÖ« 

²OL� s¹« sO~�UO� “«ÒÆbý b¼«uš ÁœËe�« Ê¬ tÐ U¹ ¨t²ÝU� XÐUŁ —«bI� ÊUL¼ ¨ eO� b¹bł ÈUN

(X + a) = X + a

(X − a) = X − a

µ ¨«— XH6 d¹œUI� v�ULð dÖ« ‡‡Åb eO� UN�¬ vÐU@Š jÝu²� ¨rOM� pÇu� U¹ ¯—eÐ dÐ«dÐ bdÐ«dÐ 

∫bý b¼«uš pÇu� U¹ ¯—eÐ

  b ≠0           

  

(bX) = bX

(Xb ) =
1
b X

∫ÁUðu� ‘Ë— tÐ sO~$UO� t³ÝU×�t³ÝU×� Êœd� ÁœUÝ È«dÐ bM�«uðÅv� ôUÐ ’«uš Ï—U�ÅtÐ sO~�UO� 

t³ÝU×� ‰u�d� ¨’«uš s¹« œdÐ—U� —œ Æb�uýÅv� ÁbO�U� åÁUðu� ‘Ë—ò t� b�Ë—Ï —u6ÅtÐ «— sO~�UO� 

∫œd� ÊUOÐ Ê«uðÅv� d¹“

®¥©X = bY+a

Ê¬ —œ t�Y =
FiYi∑
N

ËYi =
Xi − a

b



¥∑

a Ë bX?Ou?N?Ý È«d?Ð ¨ÈËU?@?� ÈU¼ÅtK6U� UÐ UNO�«Ë«d� l¹“uð ‰Ëbł—œ® bM²@¼ Á«u�Oœ œ«bŽ« 

 ̈ —U�abŠ «— Ò Ë ‰Ëbł v�UO�  UI³Þ “« vJ¹ jÝË ÅbtK6U� «— Ïv�ULð “« ÊuÇ Æ©b�dOÖÅv� dE�—œ  UI³Þ 

Xi œb?Ž U¼ÅaO?L?� j?Ýu?²?� s?¹«d?ÐUMÐ ¨XÝ« Ábý r� ÒÁ“«b?�« t?Ð b?¹bł XÏ œb?Ž ab?ý b?¼«u?š pÇu� 

O?6Uš®Ò X?¥ œ«b?Ž« ÊuÇ Ë ©(Xi − a) œb?Ž dÐ b ¨e?O?� œ«b?Ž« s?¹« j?Ýu?²?� ¨b?�«ÅÁbý rO@Ið bd?Ð«d?Ð 

O6Uš® bý b¼«uš d²JÇu�Ò Xµ d¹œUI� È«dÐ Áb�¬ XÝœÅtÐ jÝu²� ¨Ë—Ås¹« “« Æ©Yi U¼® vMF¹Y©b¹UÐ 

 œbŽ —œb œbŽ ¨q6UŠ tÐ Ë »d{ aÆœuý t�U{« 

 ‰U?¦�∑∫ «b?¼U?A?� Z?¹U?²?� Ë r?¹«ÅÁœd?� Èd?O?ÖÅÁ“«b?�« «— v�U²ÝdOÐœ ”ö� p¹ Ê«“u�¬Åg�«œ bU 

 ‰Ëbł® XÝ« Áb�¬ XÝœÅtÐ d¹“ v�«Ë«d� l¹“uð ‰Ëbł  —u6ÅtÐ±∞∫©

 ‰Ëbł±∞

ÆrOM�Åv� t³ÝU×� ÁUðu� ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ «— ”ö� s¹« Ê«“u�¬Åg�«œ bU jÝu²�

 ‰Ëbł ÂuÝ Êu²Ý —œ œ«bŽ« s¹«® r¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ «— U¼ÅtK6U� jÝË «b²Ð« ̈ —uEM�Ås¹« È«dÐ±±

Æ©b�«ÅÁbý Áœ«œ —«dU

 UI³Þ tK;U�

  

                 X Fi

140−145 3

145 −150 4

150−155 10

155 −160 16

160−165 8

165 −170 6

170−175 3

− 50



ÅÅ¥∏

 Á«u�Oœ œbŽ ̈  U³ÝU×� Êœd� ÁœUÝ —uEM�ÅtÐa UÐ ÈËU@� ̈ «— µ[±µ∑v�ULð “« Ær¹dOÖÅv� dE�—œ 

 v?DÝË d¹œUI�Xi Á«u?�Oœ œbŽ ¨U¼a Êu?²Ý —œ «— UNK{UHð ¨Áœd� r� «— ¥Ær?¹«ÅÁœ«œ —«dU ‚u� ‰Ëbł 

 Êu²Ý ÈUNK{UHð fáÝ¥ œbŽ dÐ «—   b = 5 Êu²Ý —œ «— q6UŠ ¨Áœd� rO@Ið µt� rO@¹u�Åv� ‰Ëbł 

 UÐ «— œ«bŽ« s¹« YiÊu²Ý —œ q6UŠ t�® Áœd� »d{ dþUM²� ÈUNO�«Ë«d� —œ «— UN�¬ ‰UŠ Ær¹«ÅÁœ«œ ÊUA�

∂t?³ÝU×� È«dÐ «— lLł q6UŠ Æ©XÝ« Ábý t²ýu� ‰Ëbł Ï sO~�UO� Yis¹«dÐUMÐ Ær¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ U¼

∫Xý«œ rO¼«uš

  

Y =
FiYi∑
N

=
2

50
=0/04

 XH6 jÝu²� ¨‰UŠX ‰u�d� o³Þ «— ¥∫rOM�Åv� t³ÝU×� 

X = bY + a

  = 5 ×0/04+157 / 5 =157 / 7

 ‡‡t�¹UI�ÏtKOÝËÅtÐ v$«Ë«d� ÈUNF¹“uð ÏUN$¬ÅÅÅÊœuÐ ÊU�J¹ tÐ X³�$ ÈdOÖÅt−O²$ Ë sO~$UO� ∫n¹dFð “« 

O?G?²?�Å XH6 vÐU@Š sO~�UO� t� œuýÅv� tEŠö� sO~�UO�Ò“« r?¼ v?MF¹ ¨XÝ« XH6 l¹“uð “« vFÐUð ¨d

O?F?³ð ¨d¹œUI� Ê¬ ÈUNO�«Ë«d� “« r¼ Ë XH6 d¹œUI�ÒËœ ¨©t?F?�Uł Ëœ® l¹“uð Ëœ dÖ« ¨s¹«dÐUMÐ ÆbM�Åv� X

Ëœ ÈU?N?M?O~�UO� dÖ« vOË ÆœuÐ bM¼«uš  ËUH²� l¹“uð Ëœ ÁU~�¬ ¨bMýUÐ t²ý«œ  ËUH²� vÐU@Š sO~�UO�

l¹“uð Ëœ XÝ« sJL� «d¹“ ¨bM²@¼ ÊU@J¹ l¹“uð Ëœ t� œd� ÈdOÖÅë−O²� Ê«uðÅvL� ¨bMýUÐ ÊU@J¹ l¹“uð

    

Xi Fi ′Xi ′Xi −157 / 5 Yi =
Xi −157 / 5

5

FiYi

140−145 3 142 / 5 −15 −3 −9

145 −150 4 147 / 5 −10 −2 −8

150−155 10 152 / 5 −5 −1 −10

155 −160 16 157 / 5 0 0 0

160−165 8 162 / 5 5 1 8

165 −170 6 167 / 5 10 2 12

170−175 3 172 / 5 15 3 9

− 50 − − − 2

 ‰Ëbł±±



¥π

vÐU@Š ÈUNMO~�UO� ¨ÊU@J¹ l¹“uð Ëœ ¨d~¹œ  —U³ŽÅtÐ ÆbMýU³� ÊU@J¹ XÝ« sJL� eO� Ë bMýUÐ ÊU@J¹

ÆbMM�ÅvL� h�A� «— ÊU@J¹ l¹“uð Ëœ ̈ ÊU@J¹ vÐU@Š sO~�UO� Ëœ vOË ̈ bM¹UL�Åv� h�A� «— v�U@J¹

 ‰Ë«bł® X�dÖ dE�—œ Ê«uðÅv� «— d¹“ l¹“uð Ëœ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ±≤ Ë ±≥∫©

 ‰Ëbł±≤

  

 Xi 2 3 4 5 6 7 8 −  

 Fi 5 10 20 30 20 10 5 100

 ‰Ëbł±≥

  

 X 3 4 5 6 7 −  

 Fi 2 3 90 3 2 100

ÆbýUÐÅv� ÊU@J¹ l¹“uð Ëœ d¼ È«dÐ vÐU@Š jÝu²�  X1 = X2 = 5

s¹« Êbý ÅsýË— È«dÐ ÆbMM�Åv� ÊUOÐ «—  ËUH²� l¹“uð Ëœ ̈ ‰Ëbł Ëœ s¹« t� œuýÅv� Áb¹œ Õu{ËÅÅtÐ vOË

 ÈUNKJý® œ«œ g¹UL� ¨eO� ‘uÖbMÇ UÐ «— l¹“uð Ëœ Ê«uðÅv� ¨ ËUHð± Ë ≤∫©

1
X

0 53 62 4

20

Fi

7

30

10

5

8

X?H?6 ÈU?N?F?¹“u?ð Êœu?Ð ÊU@J¹ tÐ ÊœdÐÅvÄ È«dÐ ¨b¹¬Åv�dÐ ‚u� ‰U¦� “« t�Åt�uÖÅÊUL¼ ¨s¹«dÐUMÐ

OG²�Ò�A� tÐ UNMð Ê«uðÅvL� Á—«uL¼ ¨dÒÆœuL� UH²�« ¨vÐU@Š sO~�UO� bM�U� ¨Èe�d� ÈU¼ÅtB

 qJý±OG²� XH; l¹“uð ‘uÖbMÇ ‡‡Ò ‰Ëbł d±≤



ÅÅµ∞

 qJý≤OG²�Å XH; ‘uÖ bMÇ ‡‡Ò ‰Ëbł® d±≥©

t$UO�
±

�A� Ê«uMŽ tÐ ¨sO~�UO� UÐ n¹œ—År¼Òt� b�—«œ œułË Èd~¹œ ÈUN²OL� ¨XH6 l¹“uð È—U�¬ tB

O?G?²?� X?H?6 l¹“uð —œÒ�?A?� Ê«u?M?Ž tÐ dÒs?O?M?Ç “« v?J?¹ Æb?�d?O?ÖÅv?� —«d?U ÁœU?H²Ý« œ—u� Èe�d� ÅtB

�A�Ò∫rOM�Åv� n¹dFð d¹“  —u6 tÐ «— Ê¬ t� býUÐÅv� t�UO� ¨v¹U¼ÅtB

 tÐ «— tF�Uł t� XÝ« v²H6 —«bI� ¨t�UO�   ≤ÆbM�Åv� rO@Ið ÊU@J¹ r−Š UÐ ÁËdÖ 

 œUL� UÐ «— t�UO� ¨‰uLF� o³Þ dÐMeÆrO¼œÅv� ÊUA� 

rOM�Åv� dEM�d6 U−M¹« —œ t²@@Ö ÈU¼dOG²� È«dÐ t�UO� oOUœ n¹dFð “«
≤

Æ

O?G²� XH6 d¹œUI� dÖ«ÒÈU?CŽ« œ«bFð t�ÅÅvð—u6 —œ ¨rOM� Vðd� ÈœuF6 —uÞ tÐ «— t²@@Ö d

 dÖ« vMF¹ ¨býUÐ œd� œbŽ ¨tF�Uł
  (N = 2m +1) Á—ULý UÐ t� XÝ« È—«bI� ¨t�UO� ÁU~�¬ ¨býUÐ 

  
Xm+1

ÆœuýÅv� h�A�

 v?M?F?¹ b?ýU?Ð ÃË“ œb?Ž t?F�Uł ÈUCŽ« œ«bFð t�Åvð—u6 —œ Ë
  (N = 2m)¨t?�U?O?� ÁU~�¬ ¨býUÐ 

 uCŽ vÐU@Š jÝu²�Xm Ë 
  
Xm+1∫vMF¹ ¨œuÐ b¼«uš 

 MedianÅ‡‡±

≤Æœuý tFł«d� v{U¹— —U�¬ ÈUNÐU²� tÐ ‡‡

1
X

0 53 62 4

90

30

Fi

60

7



µ±

  

Me = Xm +Xm+1
2

ö¦�Î∫býUÐ Áb�¬ XÝœÅÅÅtÐ d¹“  —u6ÅÅÅtÐ  «b¼UA� d¹œUI� dÖ« 

≥\≤Å\¥Å\∂Å\≤Å\≥Å\¥Å\≥Å\≥Å\≤ÅÅ\µ

ÆrOM�Åv� Vðd� ÈœuF6 —uÞÅÅtÐ «— d¹œUI� s¹« «b²Ð« ¨t�UO� sOOFð È«dÐ

∂ \µÅ\¥Å\¥Å\≥Å\≥Å\≥Å\≥Å\≤Å\≤Å\≤

 U−M¹« —œ ÊuÇ  N = 2m +1=11 t−O²� —œ býUÐÅv�   m = 5œbŽ  —u6 s¹« —œ œuÐ b¼«uš 

 uCŽ vMF¹ vDÝËXm+1 = X5+1 = X6 = 3ÆbýUÐÅv� t�UO� 

 ‡‡ d~¹œ ‰U¦�∫býUÐ d¹“  —u6ÅÅÅtÐ  «b¼UA� tŽuL−� dÖ«

πÅ\∏Å\∂Å\¥Å\¥Å\≥

 U?−M¹« —œ ÊuÇ  N = 2m = 6 Ë   m = 3s?O?~?�U?O?� U?Ð t?� X?Ý« v²H6 —«bI� t�UO� t−O²� —œ ¨

 vÐU@ŠXm Ë 
  
Xm+1∫vMF¹ ÆœuýÅv� h�A� 

Me = Xm +Xm+1
2

= X3 +X4

2
= 4+6

2
= 5

ÆœuÐ b¼«uš

®  «b?¼U?A� r−Š dÖ«Ns?²?ýu?� d?~?¹œ ¨b?M?ýUÐ Ábý ÈbMÐÅÁËdÖ XH6 d¹œUI� Ë býUÐ ¯—eÐ ¨©

vDÝË uCŽ ¨v²OUŠ sOMÇ —œ ÆœuýÅv� sJL�dOž v¼UÖ Ë qJA� ¨tOU³�œ  —u6 tÐ ¨ «b¼UA� v�ULð

tKOÝË tÐ ¨l¹“uð È«dÐ «—ÏÆrOM�Åv� u−²@ł ¨t²ýU³�« ÈUNO�«Ë«d� 

Å ‰U¦�∏∫OG²� XH6 l¹“uð ¨bOM� ÷d� ÒtKOÝËÅtÐ dÏ∫býUÐ Ábý ÊUOÐ d¹“ ÈUNO�«Ë«d� ‰Ëbł 

 ‰Ëbł±¥

  

Xi 2 3 4 5 6 7 −  

Fi 2 2 3 5 4 4 20

t�UO� Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐÏ∫rOM�Åv� t³ÝU×� ¨«— t²ýU³�« ÈUNO�«Ë«d� «b²Ð« ¨XH6 

 ‰Ëbł±µ

  

 Xi 2 3 4 5 6 7 −  

 Fi 2 2 3 5 4 4 20

FCi 2 4 7 12 16 20 −  



ÅÅµ≤

∫rOM�Åv� ‰ôb²Ý« sOMÇ ‰UŠ

  «b¼UA� r−Š  N = 20∫rOM�Åv� h�A� «— t�UO� n¹œ— r¼ “UÐ ÆXÝ« 

Me = Xm +Xm+1
2

= X10+X11

2

tOU³�œ —œ vMF¹Ïr?O?¼«ušÅv� ÆbM²@¼ vDÝË ÈUCŽ« ¨r¼œ“U¹ uCŽ Ë r¼œ uCŽ ¨XH6 d¹œUI� 

 Á—ULý® vDÝË ÈUCŽ« s¹« rOMO³Ð±∞ Ë ±±¨t²ýU³�« ÈUNO�«Ë«d� tÐ tłuð UÐ Æb�—«œ —«dU ÁËdÖ Â«b� —œ ©

 ÁËdÖ —œ ÂËœ Ë rJ¹ uCŽ ¨œuýÅv� Áb¼UA�  X = 2ÆbM²@¼ 

 ÁËdÖ —œ Â—UNÇ Ë ÂuÝ uCŽ  X = 3ÆbM²@¼ 

 ÁËdÖ —œ r²H¼ Ë rAý ¨r−MÄ uCŽ  X = 4ÆbM²@¼ 

 ÁËdÖ —œ r¼œ“«Ëœ Ë r¼œ“U¹ ¨r¼œ ¨rN� ¨r²A¼ uCŽ  X = 5Æb�—«œ —«dU 

 ÁËd?Ö —œ ¨r?¼œ“U?¹ Ë r¼œ uCŽ vMF¹ ¨vDÝË ÈUCŽ« s¹«dÐUMÐ  X = 5O?G²� XH6 “« vMF¹ ¨Ò¨d

 —«bI�  X = 5∫Xý«œ rO¼«uš ¨ôUÐ n¹dFð o³Þ Ë b�—«œ «— 

  

Me =
X10 +X11

2
=

5 + 5

2
= 5

OG²� XH6 XOUŠ —œ VKž«® býUÐ Ábý ÊUOÐ U¼ÅtK6U� V@ŠdÐ ̈ XH6 l¹“uð dÖ«Ò“« fÄ ̈ ©t²ÝuOÄ d

 t?� È«Åt?K?6U?� ¨‰Ëbł —œ t²ýU³�« ÈUNO�«Ë«d� t³ÝU×�

  

N
2

Ê¬ ¨b?ýU?Ð t?²�dÖ —«dU t²ýU³�« v�«Ë«d� Ê¬ —œ 

ÅtK6U�ò «— tK6U�ÏÅtI³Þ U¹ åt�UO� Ï∫b�—Ë¬Åv� XÝœÅÅÅtÐ «— t�UO� —«bI� d¹“ ‰u�d� jÝuð Ë bM�U�Åv� —«œÅt�UO� 

ÅÅÅ®µ©

  

Me = Xi +

N

2
− FCi

Fi

× I

∫Ê¬ —œ t�

XitK6U�ò sO¹UÄ bŠ ‡‡ Ï—«œÅt�UO� tI³Þ U¹ åt�UO� 

FCitI³Þ t²ýU³�« v�«Ë«d� ‡‡ Ï—«œÅt�UO� tI³Þ “« q³U 

FitI³Þ oKD� v�«Ë«d� ‡‡ Ï—«œÅt�UO� 

ItI³Þ tK6U� ‡‡ Ï—«œÅt�UO� 

ÆbMýUÐÅv�



µ≥

‰U¦�π ∫t?�U?O� rO¼«ušÅv� bOM� ÷d�ÏÝR?� bOOuð r−Š ÒÁb?M?M�bOOuð  U@Ï v?¹UOLOý œ«u� (X)«— 

 ‰Ëbł® r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ±∂∫rO¼œÅv� qOJAð «— t²ýU³�« ÈUNO�«Ë«d� Êu²Ý «b²Ð« ¨©

 ‰Ëbł±∂

‰uB×� —«bI�ÅÅ        U�ÝR� œ«bFð        t²ýU³$« v$«Ë«d�

  

         X                 Fi         

               

        FCi      
11−13 7 7

13 −15 9 16

15 −17 10 26

17 −19 8 34

19−21 6 40

− 40 −

∫rOM�Åv� sOOFð «—  «b¼UA� r−Š nB� fáÝ

  

N

2
=

40

2
= 20

 tK6U� —œ ̈ tF�Uł r−Š nB� ÊuÇ±∑ÅÅ‡‡±µtI³Þ ̈ s¹«dÐUMÐ ̈ t²�dÖ —«dU Ï tI³Þ ̈ —«œÅt�UO� ±∑‡‡±µ

Å ‰u�d� o³Þ ¨býUÐÅv�µ∫rOM�Åv� t³ÝU×� d¹“  —u6ÅtÐ «— t�UO� ¨

  

Me = Xi +

N

2
− FCi

Fi

× I

  

=15 +
20−16

10
×2

  

=15 +
8

10
=15 / 8

œ—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð ¨t?²ýU³�« ÈUNO�«Ë«d� ‘uÖbMÇ “« ÁœUH²Ý« UÐ eO� vÝbM¼ —uÞÅtÐ Ê«uðÅv� «— t�UO�

 qJý®≥Æ©



ÅÅµ¥

t$UO� ’«uš ‡‡

±t³ÝU×� ‡‡Ït³ÝU×� “« t�UO� ÏÆXÝ« dðÅÊUÝ¬ sO~�UO� 

≤‡‡Ê«u?M?ŽÅt?Ð s?O?~�UO� ¨býUÐ sOF�U� ¨l¹“uð ÈU¼ÅtM�«œ —œ Ê¬ d¹œUI� t� XH6 ÈUNF¹“uð È«dÐ 

t³ÝU×� Ê«uðÅv� ̈ v¹UNF¹“uð sOMÇ È«dÐ «— t�UO� ̈ t�Åvð—u6 —œ ̈ œœdÖ t³ÝU×� b�«uðÅvL� ̈ jÝu²�—«bI�

Æœd�

¨ö¦�Ît¹UL� dÖ« Ï∫býUÐ XÝœ —œ d¹“ ‰Ëbł  —u6ÅtÐ t@ÝR� p¹ Ê«dÖ—U� ‚uIŠ ©X@OO® 

 ‰Ëbł±∑

Ê«dÖ—U� œ«bFð

           Ê«dÖ—U� ‚uIŠ

               
©ÊU�uð—«e¼ V�ŠdÐ® 

                       
  “« d²L�  ≥∞ÊU�uð—«e¼Å

Å                                     ôUÐÅtÐÅÊU�uð—«e¼

 qJý≥® ‰U¦�—œ ‰uB×� —«bI� È«dÐ t$UO� —«bI� sOOFð ‡‡π©

X
0 1511 13

20

Me

30

10

17

Fci

40

19 21

  

X   Fi   

10

   30 − 40 20

   40− 50 40

   50−60 15

   60− 70 10

          70 5

− 100



µµ

t?³?ÝU×� ¨vF¹“uð sOMÇ È«dÐÏ«— U?¼Åt?K?6U?� j?ÝË b¹UÐ «d¹“ ¨X@O� d¹cÄÅÊUJ�« ¨vÐU@Š sO~�UO� 

t?K6U� jÝË s¹«dÐUMÐ ¨b�—«b� vMOF� œËbŠ ¨dš¬ ÁËdÖ Ë ‰Ë« ÁËdÖ ÊuÇ t� ¨œd� t³ÝU×� ÁËdÖd¼ È«dÐ

 UI³Þ UÐ t�UO� ÊuÇ ̈ œuL� t³ÝU×� Ê«uðÅv� «— t�UO� ̈ l¹“uð s¹« È«dÐ vOË Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ Ê«uðÅvL� «— UN�¬

Æœ—«b� È—U� ‰Ëbł dš¬ Ë ‰Ë«  UI³Þ tÐ Ë œuýÅv� t³ÝU×� ‰Ëbł v�UO�

≥∫b�UÝ—Åv� qU«bŠ tÐ ‘œuš “« «— XH6 d¹œUI�  U�«d×�« oKD�—bU lLł q6UŠ ¨t�UO� ‡‡

®∂©Xi∑ −Me = min

U¹

®∑©Fi Xi∑ −Me = min

ö?¦� ÆbMM�Åv� ÁœUH²Ý« ¨b�—«œ v�U~L¼ ÁœUH²Ý« t� vK¹UÝË œU−¹« U¹ VB� È«dÐ XO6Uš s¹« “«Î

p?¹ —œ ”u?Ðu?ð« ÁU?~?²?@?¹« È«d?Ð V?ÝUM� q×� sOOFð U¹ Ë d³F� p¹ —œ v�uLŽ sHKð tłUÐ VB� È«dÐ

tDI� “« ¨qO³U Ås¹« “« Èœ—«u� Ë ÊUÐUOšÏÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« UN�UJ� s¹« t�UO� 

 ‰U¦�±∞∫Æb?M?� V?B?� v?MOF� ÊUÐUOš —œ v�uLŽ sHKð tłUÐ p¹ œ—«œ dE�—œ  «dÐU�� X�dý 

O?FUu�Òt?K?6U?� Ë ÊUÐUOš XÁb?ý Áœ«œ ÊU?A?� d?¹“ q?J?ý —œ U?N?�UJ� s¹« —œ s�UÝ œ«d�« œ«bFð Ë UN�UJ� 

∫XÝ«

B                                                                  ⁄UÐ —«u¹œ                                                                   A

¥µ     dH$ ≥µ        dH$ ∑µ             dH$ ∂∞          dH$ µ≤             dH$ ¥∏            dH$ ∂µdH$ 

≤∞            ±∂            ≤¥                ≥µ                  ±∏               ≥∞                  ≤µ                 ≥≤

tłUÐ VB�  VÝUM� ÈUł sOOFð È«dÐÏtDI� “« «— U¼ÅtK6U� v�«Ë«d� l¹“uð ‰Ëbł ̈ sHKð Ï AXÝœÅtÐ 

t�UO� ¨t²ýU³�« ÈUNO�«Ë«d� qOJAð UÐ fáÝ ¨Áœ—Ë¬Ï∫rOM�Åv� sOOFð «— l¹“uð 

Me
x



ÅÅµ∂

nB�


 tF�Uł r−Š 

  

N

2




∫rOM�Åv� t³ÝU×� «— 

  

N

2
=

380

2
=190

t@¹UI� UÐÏ 

  

N

2




 ¨±π∞ t²ýU³�« v�«Ë«d� —œ t� œuýÅv� ÂuKF� ¨t²ýU³�« ÈUNO�«Ë«d� Êu²Ý UÐ ≤≤µ

 ÁËdÖ Ë œ—«œ —«dUX tK6U� Ê¬ dþUM²� ±∞µt�UO� s¹«dÐUMÐ ¨býUÐÅv� ÏtDI� ÊUÐUOš s¹« Ï ±∞µtDI� “« Èd²� Ï

AÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� ÊUÐUOš qJý —œ t� býUÐÅv� 

t�UO� tâ�UMÇÏtDI� “« «— ÊUÐUOš s¹« Ï B tK6U� ¨t�UO� ¨rOM� t³ÝU×� πµ tDI� “« Èd²� BXÝœÅtÐ 

UIOUœ t� b�¬ b¼«ušÎÆœU²�« b¼«uš vK³U tDI� ÈË— 

�® UL$Ô©b
±

�A� “« d~¹œÅvJ¹Ò∫œuýÅv� n¹dFð d¹“  —u6ÅtÐ t� XÝ« åUL�ò Èe�d� ÈU¼ÅtB

l?¹“u?ð —œ «— v?�«Ë«d?� v?OU?~?Ç s?¹d?²Ö—eÐ U¹ v�«Ë«d� s¹d²Ö—eÐ t� v²H6 —«bI�ò

åÆœuýÅv� ÁbO�U� åUL�ò ¨býUÐ «—«œ ¨v�«Ë«d�

 UÐ s¹« “« bFÐ «— XH6 ÈUL�MoÆœ«œ rO¼«uš ÊUA� 

tDI$Uð UN$UJ� tK;U�   ÅÅÅ      UN$UJ�  «dH$ œ«bFð         t²ýU³$« v$«Ë«d�Ï A

 ModeÅ‡‡±

  

X Fi FCi

32 65 65

57 48 113

87 52 165

105 60 225

140 75 300

164 35 335

180 45 380

− 380 −

ÅÅ ‰Ëbł±∏



µ∑

 ‰U¦�±±∫OG²� XH6 l¹“uð bOM� ÷d� ÒtKOÝËÅtÐ ¨dÏ∫býUÐ Ábý ÊUOÐ d¹“ ‰Ëbł 

 ‰Ëbł±π

X 2 3 4 5 6 −  

Fi 10 25 40 20 5 100

 ¨‰Ëbł —œ v�«Ë«d� s¹d²Ö—eÐ ÊuÇ¥∞ —«bI� tÐ v�«Ë«d� s¹« Ë XÝ« ¥UL� ¨s¹«dÐUMÐ ¨œ—«œ oKFð 

 l¹“uð s¹« —œ¥∫vMF¹ ¨œuÐ b¼«uš 

  Mo = 4

Æœd� sOOFð ¨œuýÅv� UL� q�Uý t� «— È«ÅtK6U� U¹ tI³Þ ¨Ê«uðÅv� «b²Ð« ¨È«ÅtK6U� ÈUNF¹“uð —œ

tK6U�ò «— tK6U� s¹«ÏtI³Þò U¹ åUL� ÏtK6U� ¨ÈËU@� ÈU¼ÅtK6U� UÐ ÈUNF¹“uð —œ ÆbM�U�Åv� å—«œUL� Ï¨UL� 

t?K?6U?� ¨ÈËU?@?�U?� ÈU?¼Åt?K?6U?� UÐ ÈUNF¹“uð —œ vOË ÆœœdÖÅv� sOOFð v�«Ë«d� s¹d²Ö—eÐ ÈË— “«Ï¨U?L� 

tKOÝËÅtÐÏÆœuýÅv� sOOFð ¨v�«Ë«d� vOU~Ç s¹d²Ö—eÐ 

∫œuýÅv� ÁœUH²Ý« d¹“ ‰u�d� “« ¨ÈËU@� ÈU¼ÅtK6U� UÐ ÈUNF¹“uð —œ UL� Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ

®∏©

  

Mo = Xi +
Fi − F(i−1)

Fi − F(i−1)[ ] + Fi − F(i+1)[ ] × I

Ê¬ —œ t�

XiÅtK6U� sO¹UÄ bŠ ‡‡ ÏUL� 

ItK6U� ‰uÞ ‡‡ ÏUL� 

FitK6U� tÐ oKF²� oKD� v�«Ë«d� ‡‡ Ï©‰Ëbł —œ v�«Ë«d� s¹d²Ö—eÐ® UL� 

  
F(i−1)tK6U� tÐ oKF²� v�«Ë«d� ‡‡ ÏUL� q³UU� —ËU−� 

  
F(i+1)tK6U� tÐ oKF²� v�«Ë«d� ‡‡ ÏUL� “« bFÐ —ËU−� 

 ‰u�d� ÊœuL� ÁœUÝ È«dÐ ÆbMýUÐÅv�∑∫œuL� ÁœUH²Ý« d¹“ ÈUNK¹b³ð “« Ê«uðÅv� 

  
Fi − F(i−1) = d1

  
Fi − F(i+1) = d2

 ‰u�d�  —u6Ås¹« —œ∏∫œuýÅv� t²ýu� d¹“  —u6ÅtÐ 

®π©

  

Mo = Xi +
d1

d1 + d2

× I



ÅÅµ∏

 ‰U¦�±≤∫ ‰Ëbł —œ v�U²ÝdOÐœ ”ö� p¹ Ê«“u�¬Åg�«œ bU l¹“uð ≤∞bU ÈUL� ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ 

bO¹UL� t³ÝU×� «— Ê«“u�¬Åg�«œÆ

 ‰Ëbł≤∞

 v?�«Ë«d� s¹d²Ö—eÐ ÊuÇ±∏tK6U� ¨Ê¬ dþUM²� ÁËdÖ ¨XÝ« Ï ±∂∞Å‡‡±µµo?ÐUD� s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« 

 ‰u�d�∏∫rOM�Åv� t³ÝU×� «— UL� ¨

  

Mo =155 +
18 −15

(18 −15) + (18 −10)
× 5

  

=155 +
15

11
=155 +1/ 35 =156 / 35

∫t²J$gOÐ Ê«uðÅv� vOË X�U¹ XÝœ Ê«uðÅvL� ̈ t�UO� p¹ Ë sO~�UO� p¹ “«ÅgOÐ tÐ ̈ l¹“uð d¼ —œ 

Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ UL� p¹ “«

ÆœuL� sOOFð ¨tF�Uł —œ XH6 l¹“uð qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ Ê«uðÅv� eO� «— UL�

O?G?²� XH6 È«dÐ «— UL�Ò® dU ‰U?¦�—œ ©Ê«“u�¬Åg�«œ b±≤X?ÝœÅt?Ð l?¹“uð ©Â«dÖu²@O¼® qJý UÐ 

Ær¹—Ë¬Åv�

Ê«“u�¬Åg$«œ b]                X Fi

140−145 3

145 −150 6

150−155 15

155 −160 18

160−165 10

165 −170 8

− 60



µπ

 ÈUN¼ËdÖ È«dÐ «— UNO�«Ë«d� vOU~Ç «b²Ð«X‰Ëbł® rOM�Åv� t³ÝU×� v�«Ë«d� l¹“uð ‰Ëbł —œ 

≤±Æ©

∫rOM�Åv� rÝ— «— l¹“uð Â«dÖu²@O¼ fáÝ

 qJý¥l¹“uð Â«dÖu²�O¼ “« ÁœUH²Ý« UÐ UL$ sOOFð ‡‡

X
0 155145 150

2

Mo

3

170

4

dFi

1

165140 160

qJý oÐUD� «— jš Ëœ ̈ —ËU−� ÈUN�u²Ý “« ̈ Êu²Ý s¹dðbMKÐ qš«œ —œ ̈ l¹“uð Â«dÖu²@O¼ —œ¥

tDI� “« fáÝ ̈ rOM�Åv� rÝ—Ïv²H6 —«bI� ÆrOM�Åv� rOÝdð ̈ UNOuÞ —u×� dÐ ÈœuLŽ ̈ jš Ëœ s¹« lÞUIð 

tDI� ‰uÞ UÐ t�ÏÆœuÐ b¼«uš XH6 ÈUL� ¨XÝ« dþUM²� ¨UNOuÞ —u×� ÈË— dÐ œuLŽ 

�?A?� p?¹ ¨X?H6 l¹“uð È«dÐ UL� ¨œ—«u� vCFÐ —œÒd?¹œU?I?� s?¹d?²AOÐ t� XÝ« dðdÐ Èe�d� tB

  

X Fi dFi

140−145 3 0/ 6

145 −150 6 1/ 2

150−155 15 3

155 −160 18 3 / 6

160−165 10 2

165 −170 8 1/ 6

− 60 −

 ‰Ëbł≤±



ÅÅ∂∞

�A� Ê«uMŽ tÐ vðôUŠ sOMÇ —œ ¨tF�Uł nO6uð —œ ¨Ë—Ås¹« “« ÆœœdÖÅv� e�dL²� Ê¬ ‰uŠ —œ XH6ÒtB

Æœ—«œ ÈdðdÐ sO~�UO� tÐ X³@� UL� ¨Èe�d�

ö?¦�ÎO?F?� Á“«b?�« p?¹ tÐ X³@� U{UIð œ—u�—œ Òp?¹ s?O?~?�U?O?� tÐ X³@� åUL�ò ¨”U³O U¹ gH� s

�A�ÒtBÏÆœ—«b� vý“—« U−M¹« —œ sO~�UO� ¨vK� —uÞÅtÐ ÆXÝ« d²NÐ 

ö�U� ÈUNF¹“uð È«dÐ t� bý d�c²� b¹UÐÎ vÐU@Š sO~�UO� d¹œUI� ¨tM¹dU (X) t�UO� ¨(Me)UL� Ë 

(Mo)∫vMF¹ ¨b�uýÅv� o³DM� r¼dÐ 

X =Me =Mo

tÝ s¹« sOÐ ¨©býUÐ t²ý«b� —UO@Ð ·«d×�« v~M¹dU XOUŠ “« dÖ« t²³O«® býU³� tM¹dU l¹“uð dÖ« vOË

�A�ÒtDÐ«— Ê«uðÅv� ¨Èe�d�ÅtBÏ∫Xýu� «— d¹“ v³¹dIð 

X −Mo = 3(X −Me)

U¹

  Mo = 3Me −2X

 “« vJ¹ —«bI� sOOFð È«dÐ Ê«uðÅv� ¨‚u� v³¹dIð ÈËU@ð “«≥�A� ÒtBÏ t� v²UË ¨Èe�d� ≤ÈUð 

Æœd� ÁœUH²Ý« ¨býUÐ ÂuKF� d~¹œ

ö¦�ÎU³¹dIð l¹“uð p¹ È«dÐ Î dÐ«dÐ sO~�UO� dÖ« ¨tM¹dUdOž ¥≤ dÐ«dÐ t�UO� Ë ¥∞“« ÁœUH²Ý« UÐ ¨býUÐ 

tDÐ«—Ï∫rOM�Åv� t³ÝU×� «— UL� —«bI� ¨ôUÐ 

Mo = X − 3(X −Me) = 42− 3(42− 40) = 36

U¹

Mo = 3Me −2X = 3 × 40−2× 42 = 36

UNM¹dLð Ë UN_«RÝ

Å±�?A?� ‡‡ÅÒ�?A?� t?‡?Ç È—U?�¬ ÈU?‡?¼Åt?BÒ—U?‡?�¬ —œ U?N?�¬ Êœd?‡?� œ—«Ë ÂËe?O øb?M?²?@?¼ v?¹U‡¼ÅtB

øX@OÇ

≤�A� ‡‡ÒOG²� XH6 “« vÖó¹Ë tÇ ¨Èe�d� ÈU¼ÅtBÒøbMM�Åv� ÊUOÐ «— d

≥ÆbOM� n¹dFð «— vÐU@Š sO~�UO� ‡‡



∂±

  

   X

  100− 300 300− 500 500− 700 700− 900 900− 1100 1100− 1300 −  

 Fi 3 7 10 3 2 1 26

‘Ëd� Ê«eO�®

V�ŠdÐ

©ÊU�uð —«e¼

“Ë— œ«bFð 

ÅµøbMM�Åv� ÁœUH²Ý« Ê¬ “« Èœ—«u� tÇ —œ øX@OÇ ÁœUÝ vÐU@Š sO~�UO� ‡‡Å

∂øœuýÅv� t³ÝU×� t�u~Ç ¨È«ÅtK6U� ÈUNF¹“uð È«dÐ vÐU@Š sO~�UO� ‡‡

∑∫XÝ« Ábý ÊUOÐ d¹“ ‰Ëbł —œ ¨ÈbOOuð bŠ«Ë p¹ Ê«dÖ—U� sÝ l¹“uð ‡‡

¥¨X?Ý« Áb?ý ÊU?O?Ð d?¹“ ‰Ëb?ł —œ t?²?ýc?Ö ÁU?�—œ v?�UÖ—“UÐ X�dý p¹ ‘Ëd� Ê«eO� l¹“uð ‡‡

t�«“Ë— ‘Ëd� vÐU@Š sO~�UO�ÏÆbOM� t³ÝU×� «— X�dý s¹« 

  

                      X 3 4 5 6 7 8 −

                      f i 0/05 0/14 0/ 30 0/ 25 0/16 0/10 1

ÆbOM� t³ÝU×� «— Ê«dÖ—U� sÝ vÐU@Š jÝu²�

Å∏t?IDM� p¹ ÈU¼—«u�Uš l¹“uð ¨d¹“ ‰Ëbł ‡‡ÅÏÊU?A?� —«u�Uš œ«d�« œ«bFð V@ŠdÐ «— v�uJ@� 

∫b¼œÅv�

  

X 18 − 22 23 − 27 28 − 32 33 − 37 38 − 42 43 − 47 −  

 Fi 4 14 20 16 16 10 80

Ê«dÖ—U� sÝ

v$«Ë«d�

—«u$Uš œ«d�« œ«bFð

v³�$  v$«Ë«d�  

ÆbOM� t³ÝU×� tIDM� s¹« —œ «— —«u�Uš œ«d�« œ«bFð jÝu²�

π ‡‡OL¼« tÇ ’«uš s¹« ÆbOM� ÊUOÐ «— vÐU@Š sO~�UO� ’«ušÒøX@OÇ ÊUýœdÐ—U� Ë b�—«œ v²

±∞t?K?6U?� ¨È«Åt?K?6U� ÈUNF¹“uð —œ dÖ« ‡‡Ï¨ÁU?ðu?� ‘Ë— “« Ê«u?ðÅv?� ¨b?ýU?Ð ÈËU@�U�  UI³Þ 

ø«dÇ øœuL� t³ÝU×� «— sO~�UO�

±± s¹dLð sO~�UO� ‡‡∑ÆbO¹UL� t³ÝU×� ¨ÁUðu� ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ «— 

±≤ÆbOM� n¹dFð «— t�UO� ‡‡



ÅÅ∂≤

±≥øbMM�Åv� sOOFð t�u~Ç «— t�UO� ¨býUÐ ÃË“ ¨tF�Uł —œ  «b¼UA� r−Š dÖ« ‡‡

±¥øXÝ« Â«b� ¨œ“UÝÅv� È—U³ł« ¨—U�¬ —œ «—ÅÊ¬ ÂËeO t� t�UO� ’«uš “« vJ¹ ‡‡

ÅÅ±µt?K?O?ÝË t?Ð ¨X?H6 l¹“uð dÖ« ‡‡Ït?�u?~?Ç «— t?�U?O?� ¨b?ýU?Ð Ábý ÊUOÐ ¨UNO�«Ë«d� l¹“uð ‰Ëbł 

øbMM�Åv� t³ÝU×�

±∂d?¹“ ‰Ëbł  —u6ÅtÐ t²ýcÖ ÁU� Ëœ vÞ ¨dNý p¹ —œ ¨“Ë— —œ qO³�uð«  U�œUBð œ«bFð ‡‡

∫XÝ« Ábý ÈbMÐÅÁËdÖ

·œUBð œ«bFð   

  

 X 10 12 15 16 18 20 −  

Fi 3 15 18 14 7 3 60—      “Ë

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ qO³�uð«  U�œUBð œ«bFð È«dÐ «— t�UO�

±∑ÈbMÐÅÁËdÖ d¹“ ‰Ëbł  —u6ÅtÐ t²ýcÖ ÁU� —œ ÈbOOuð X�dý p¹—œ v²š«œdÄ —U�Åt�U{« mK³� ‡‡

∫XÝ« Ábý

  

X 20− 30 30− 35 35 − 40 40− 45 45 − 50 −  

Fi 8 18 25 12 7 70

øXÝ« —bIÇ ¨X�dý s¹« —œ v²š«œdÄ —U� t�U{« ¨t�UO�

Å±∏ —u?6Åt?Ð t?²?ýc?Ö ‰U?Ý —œ —u?A?� vÖbM�UÐ ÈU¼Åt�Uš—U�—œ Ábý bOOuð ÈU¼ÅtÇ—UÄ Ê«eO� ‡‡

©tÇ—UÄ d²� ÊuOKO� bŠ«Ë® ∫XÝ« Ábý ÈbMÐÅÁËdÖ bFÐ t×H6 ‰Ëbł

v²š«œdÄ—U�Åt�U{« mK³�

ÊU�uð—«e¼ V�ŠdÐ

 
v$«Ë«d�



∂≥

v{U¹— ÁdL$

v$«Ë«d�

tK;U�

œ«d�« œ«bFð

œ«d�« œ«bFð

tK;U�

¥∞         ≤∏            ≤µ           ≥≤             ≥∞               ≤¥ Å          ≥∂           ≤µ          ±∏          ≤≤

∏            ∂               µ              ±∞               ¥                ∑             π ÅÅÅÅ           ≥ ÅÅÅÅ          ±≤           ¥

µ                     ∏               ∂               ¥    ±∞               ∑              ∑ÅÅ            ∏ÅÅÅ           πÅÅ          ∂

±∞           ≥µ               ¥µ              ≥¥       ±∞        ≥∞              ≥≤         ≤≤         ≤¥         ≤≥        ±µ

ÆbOM� t³ÝU×� «— —uA� vÖbM�UÐ ÈU¼Åt�Uš—U� —œ Ábý bOOuð tÇ—UÄ t�UO�

±πøXÝ« Â«b� ¨œdOÖÅv� —«dU ÁœUH²Ý« œ—u� UN¹e¹—Åt�U�dÐ —œ t� ¨t�UO� rN� ’«uš “« vJ¹ ‡‡

≤∞‰uÞÅtÐ ÊUÐUOš p¹ —œ œ—«œ rOLBð v�«dÝuÐuð« X�dý bOM� ÷d� ‡‡≤∏∞ÁU~²@¹« p¹ ̈ d²� 

łu?ðUÐ ¨bM� d¹«œ ”uÐuð«Ò�A� tÐ tÒO?6Uš “« ÁœUH²Ý« UÐ Ë d¹“ qJý  UBÒtDI� ¨t�UO� XÏq?×� VÝUM� 

ÆbOM� h�A� «— ÁU~²@¹«

t$Uš—U� œ«bFð 
      ÁbýbO_uð tÇ—UÄ

                       
d²� ÊuOKO� ÅV�ŠdÐ   

                                     

 
 Ëd²L�

                                       
d²AOÐ Ë

®«Žb«œ šU—Ã «“ �F³d �U6KtÅ¼U —« Ë «Žb«œ œ«šq �F³d ðFb«œ «�d«œ ÝU�s œ— šU�tÅ¼U —« �AUÊ �vÅœ¼bÆ©

≤±ÆbOM� n¹dFð «— UL� ‡‡

≤≤∫XÝ«ÅÅ Ábý ÈbMÐÅÁËdÖ d¹“  —u6ÅtÐ ”ö� p¹ Ê«“u�¬Åg�«œ È«dÐ v{U¹— ”—œ  «dL� ‡‡

  

X 6 7 8 10 11 12 14 16 −  

Fi 3 2 5 12 6 15 7 4 54

  

X Fi

      10 5

10−20 17

20− 40 28

40−60 35

60−100 25

       100 10

− 120



ÅÅ∂¥

øXÝ« È«ÅÁdL� tÇ ¨v{U¹— ”—œ  «dL� È«dÐ UL�

≤≥Å s¹dLð È«dÐ «— UL� ‡‡∏Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ¨

≤¥ s¹dLð È«dÐ «— UL� ‡‡∑ÆbOM� t³ÝU×� ©ÈbOOuð bŠ«Ë p¹ Ê«dÖ—U� sÝ® 

≤µ s¹dLð È«dÐ «— UL� ‡‡±∑ÆbOM� t³ÝU×� ©v²š«œdÄ —U�Åt�U{«® 

≤∂ s¹dLð È«dÐ «— UL� ‡‡±∂Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ©qO³�uð«  U�œUBð œ«bFð® 

≤∑ s¹dLð È«dÐ «— UL� ‡‡±∑Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ Â«dÖu²@O¼ qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ 

Å≤∏�A� sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ¨tM¹dU ÈUNF¹“uð —œ ‡‡ÒœułË ¨©UL� Ë t�UO� ¨sO~�UO�® Èe�d� ÈU¼ÅtB

øœ—«œ

≤πUL� Ë t�UO� ¨sO~�UO� sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ¨©XÝ« r� UN�¬ ·«d×�« t�® tM¹dU dOž ÈUNF¹“uð —œ ‡‡

ÆbO@¹uMÐ «—ÅÊ¬ øœ—«œ œułË

È«ÅtM¹eÖ—UNÇ ÈUN$u�“¬œuš

±øb¼œÅv� ÊUA� «— sO~�UO� ’«uš “« vJ¹ ¨d¹“ ÈU¼ÅtM¹eÖ “« p¹ÅÂ«b� ‡‡

 ‡‡ nO«
  

(Xi −X∑ ) =0 ‡‡ »(Xi −X∑ ) = max

 ‡‡ Ã
  

(Xi −X∑ ) > 0/ 5 ‡‡ œ(Xi −X∑ ) = min

≤ sO~�UO� ‡‡±∞ dÐ«dÐ œbŽ ∏ ¨býUÐÅv� Xi∑øXÝ« Â«b� 

 ‡‡ nO«¥∞ ‡‡ »±∂∞ ‡‡ Ã∏∞ ‡‡ œ±∂

≥OG²� XH6 d¹œUI� v�ULð tÐ dÖ« ‡‡
Ò

 bM�U� XÐUŁ œbŽ p¹ ¨d  a = 5¨rOM� t�U{« 

 Á“«b�« tÐ sO~�UO� ‡‡ nO«µÆœuýÅv� r� bŠ«Ë 

»‡‡ ÆbM�ÅvL� ÈdOOGð sO~�UO� 

Á“«b�« tÐ sO~�UO� ‡‡ ÃÏ µÆœuýÅv� œU¹“ bŠ«Ë 

‡‡ œ ÆœuýÅv� dÐ«dÐ Ëœ sO~�UO�

¥ t�UO� ‡‡≥≤ dÐ«dÐ uCŽ ±∂tI³Þ oKD� v�«Ë«d� dÖ« ¨býUÐÅv� Ï t�UO� ∂ t�UO� tI³Þ tK6U� Ë ¥Ë 

 q³UU� tI³Þ t²ýU³�« v�«Ë«d�

  

N

2
 ¨±∞øXÝ« Â«b� ¨t�UO� tI³Þ sO¹UÄ t�«d� ¨býUÐ 

 ‡‡ nO«±∞ ‡‡ »∏ ‡‡ Ã±≤ ‡‡ œ∂



∂µ

µ«uš “« vJ¹ d¹“ ÈU¼ÅtM¹eÖ “« p¹Å Â«b� ‡‡ÅÅ’
Ò

øbýUÐÅv� t�UO� 

‡‡ nO« 
  

(Xi −Me∑ ) =0 ‡‡ »
  

Xi −Me∑ =0

 ‡‡ ÃXi −Me∑ = max ‡‡ œXi −Me∑ = min

∂øXÝ« t�UO� n¹dFð d¹“ ÈU¼ÅtM¹eÖ “« p¹ÅÂ«b� ‡‡

Æœ—«œ «— v�«Ë«d� s¹d²AOÐ t� v²H6 —«bI� ‡‡ nO«

Æœ—«œ —«dU Ábý Vðd� l¹“uð jÝË —œ t� XH6 “« È—«bI� ‡‡ »

ÊUýœ«bFð dÐ rO@Ið XH6 d¹œUI� lLłÅq6UŠ ‡‡ Ã

Á“«b�« s¹d²Ö—eÐ ‡‡ œÏtF�Uł —œ XH6 

∑OG²�Å XH6 l¹“uð d¼ ‡‡Òd

Æœ—«œ UL� p¹ Ë sO~�UO� p¹ jI� ‡‡ nO«

Æœ—«œ UL� p¹ Ë t�UO� p¹ jI� ‡‡ »

Æœ—«œ t�UO� p¹ Ë sO~�UO� p¹ jI� ‡‡ Ã

Æœ—«œ t�UO� p¹ “« gOÐ ‡‡ œ

∏Áœu?L� v¼«ušdE� ¨v¹U²ÝË— ÊU�“ “« «— v�u¹e¹uKð t�U�dÐ g�Ä ÊU�“ ¨È“u�¬œ«uÝ XCN� ‡‡Å

�A� Â«b� ¨XÝ«Òt�U�dÐ g�Ä ÊU�“ sOOFð È«dÐ Èe�d� tBÏøXÝ« VÝUM� XCN� 

sO~�UO� ‡‡ nO« »          ‡‡t�UO� UL� ‡‡ Ã          Â«bJâO¼ ‡‡ œ      

πøXÝ« `O×6 d¹“ jÐ«Ë— “« p¹ÅÂ«b� ¨tM¹dU ÈUNF¹“uð —œ ‡‡

‡‡ nO« X > Me > Mo ‡‡ »X <Me <Mo

 ‡‡ ÃX =Me =Mo ‡‡ œ  X = 3Me −2Mo

±∞U³¹dIð ÈU¼Ål¹“uð —œ ‡‡Î�A� tÝ sOÐ tDÐ«— Â«b� tM¹dUdOž Òøœ—«œ œułË Èe�d� tB

 ‡‡ nO«  X = 3Me −2Mo ‡‡ »  Mo = 3Me −2X

 ‡‡ Ã  Me = 3X −2Mo ‡‡ œ  Mo = 3X −2Me


